

希伯來書要道略解 第十一講

我們打開聖經，翻到希伯來書第二章，我們讀第10和11節，「原來那為萬物所屬、為萬物所本的，要領許多的兒子進榮耀裏去，使救他們的元帥因受苦難得以完全，本是合宜的。因那使人成聖的和那些得以成聖的，都是出於一，所以祂稱他們為弟兄，也不以為恥。」

神的至大與人的渺小

聖經裏說到，神對人特別好。比如，「神愛世人，甚至將祂的獨生子賜給他們，叫一切信祂的，不至滅亡，反得永生。」（約三16）到了第二章說，「人算什麼，祢竟顧念他？世人算什麼，祢竟眷顧他？」（來二6）所以，神對人特別好！

神是那麼大、那麼地榮耀、那麼地威嚴、那麼地豐盛……神的偉大是不能想像的。中國字裏說到「神」就描寫「大而化之，謂之聖；聖而不可知，謂之神。」意思就是，神是那麼大，大得不可想像；神是那麼神聖，神聖到不可知道的地步，這樣就是神了。所以，神太偉大了！一切諸天宇宙穹蒼萬有、一切的豐盛都是從祂出來的。祂「創造萬有」，萬有都是藉著祂創造的、都是因著祂旨意被造而有的。因此，這麼偉大的一位神，跟人不成比例。

聖經裏有一段話說到神的大和人的渺小，在以賽亞書第四十章第12節，說到神的大和人的小是怎麼樣的比喻。我稍微地念一念，讓我們都有一個印象。以賽亞書第四十章第12節，「誰曾用手心量諸水，用手虎口量蒼天，用升斗盛大地的塵土，用秤稱山嶺，用天平平岡陵呢？

誰曾測度耶和華的心……」（賽四十12、13）我們念到這裏就看見，神和人的比較。你能不能「用手心量諸水」？你把手握起來，把天下的水都裝在你的手心裏。太平洋、印度洋、大西洋、北冰洋、南冰洋……所有的洋，還有江、河、井，一切的窪、塘……所有的水，你能不能拿手心一下子把它量起來？你若有這麼個手心，你可以猜一猜耶和華的心。

誰曾「用手虎口量蒼天」？虎口就是我們大拇指和中指指尖的距離。我們常常用虎口來量東西，叫「一拃」。這很方便，也容易記載，但這是大約的測量，不是很細緻的，因為每個人的拃都不一樣。那麼，虎口量個桌面還可以，量蒼天就沒用了。我們有這麼大的手虎口可以量蒼天？「用升斗盛大地的塵土」，你能找一個罐，升斗就是罐（升是小的、斗是大的）。你就用大斗好了，能把所有的土地、塵土都裝在裏頭？你「用秤稱山嶺」，這秤是古時候帶鈎子的秤，你能夠用大秤鈎子把所有的大山，像喜馬拉雅山、阿爾卑斯山、泰山、華山、嵩山……所有世界的大山統統勾起來、稱一稱？你若有這麼大的秤鈎子、有這麼大的本事，你可以猜一猜耶和華的心（「測度」是猜一猜的意思）。你若有這麼大的手，也不過能猜猜神的心，但你還是不能夠懂得神，對神還是摸不到邊。所以，神和人是不能成比例的。

後面還有一段話就是第15到16節，說到人的比例，神看人像什麼。「看哪，萬民都像水桶的一滴，又算如天平上的微塵；祂舉起眾海島，好像極微之物。黎巴嫩的樹林不夠當柴燒，其中的走獸也不夠作燔祭。」（賽四十五、16）這是說到，神看地球上的「萬民都像水桶的一滴」。這是很科學的話，聖靈感動先知說這樣的話是很科學的。地球從外面看是一個小水珠，裏面卻有萬物、萬民。我們現在地球上有一百七十億人，這四十七億人就是小水珠裏的一些微生物。小水珠還不是大水珠；我們若從水桶裏拿手沾一下水，然後手指一彈，就有些小水珠在空中飄，

那就是地球了。人在這水珠裏不過像微生物，那形容的比例就是這樣。但地球的本質像一粒「**天上的微塵**」。水滴是外形；微塵是本質。地球的本質就是一粒微塵、是塵土。這塵土就像太陽光裏空中飄的微塵。微塵在沒有太陽光的時候是看不見的；只有太陽光照出來的時候，我們的眼睛才能看見空中飄著像小毛兒一樣的東西，那就叫微塵。說實在，地球在銀河系、在諸島宇宙星系、在這麼大的一個宇宙天體裏，在神看不過是一粒微塵。那麼，人在這微塵上就是小小的微生物。我們這四十七億人都在這微塵上，拱來拱去，熙熙攘攘。

第17節就說，「**萬民在祂面前好像虛無**，（因為我們太渺小了，神找我們都找不著，好像虛無，）**被祂看為不及虛無，乃為虛空**。」虛無的意思已經是說到，某個東西有但又好像沒有。可人不只於是虛無，在神看等於虛空。人太渺小！地球在神面前不過是一粒微塵，我們人又算什麼呢？又小到什麼程度呢？親愛的弟兄姊妹們，神太偉大！神是大而化之，聖而不可知，就是大的意思，其大無外，沒有再比祂大的了。聖經裏稱祂為「**至大者**」，沒有再比祂大的了；祂大到沒有法子形容，其大無法測度（詩一四五3）。「**神為大，我們不能全知**……」（伯卅六26）神太大了！這麼大的一位神，祂造了這個地球不過是一粒微塵；在這粒微塵上又造了這麼多人。神看人算什麼呢？「**不及虛無，乃為虛空**」。人在神面前，太渺小！

至大的 神道成肉身來到渺小的人中間

有的人很驕傲說，「哼！神算什麼？神有什麼了不起？神若讓我看，我就信祂。」很多人這麼講。這種講法是對神不理解、是對「神」這個字不懂。中國「神」字的意思是大而化之、聖而不可知。在希伯來文裏，「神」字還有一個意思就是「Eloï」（以羅伊）（可十五

34)。**Elohi** 是什麼意思呢？以利、阿拉合成的一個字，就是起誓不改變的全能者。神是能力的總源頭，神是至高的能量。所以，人想看看神，這簡直是作夢、是胡說。神怎麼能看呢？神是能、是至大的能量。你一看見神，就化了，連地球都要像蠟融化。神若來到地球，地球就融化了。這些物質在至高的能量中都熔化了。所以神不能到地球上來，神沒有法子給你看；你要看，你就死翹翹了，你沒有法子活著。

所以神才道成肉身。「神愛世人，甚至將祂的獨生子賜給他們……」（約三 16）神差遣耶穌來，成為我們這樣渺小的人。耶穌基督從那麼大的一位神變成這麼小的一個人，這是屈尊、降卑。神降得太卑了，聖經說，祂不自己與神同等為強奪的，反倒虛己、倒空了自己，取了奴僕的形像，成為人的樣式（腓二 6-7）。耶穌基督變得那麼小、那麼小、那麼小……來到地上，和我們一同過幾十年，把天上的事情告訴我們。

神看人為大，顧念人、眷顧人

人跟神不能比，這麼渺小！但為什麼神愛人呢？這就怪得很！「人算什麼，你竟顧念他？世人算什麼，你竟眷顧他？」（來二 6）人這麼小，太渺小了！這麼大的一位神怎麼會恩待我們這麼小的一個人呢？這理由想不通，是不是呢？若神沒有啟示、不告訴我們，我們真是不能理解！聖經裏說神對人特別的好，有一處聖經在約伯記第七章第 17 節說到約伯的體會，他知道神對人的好。約伯記第七章第 17 節怎麼說呢？說到人很小、十分地小，但神卻看人為大。這就很有趣！我們看第 17 節，「人算什麼，祢竟看他為大，將他放在心上，每早鑒察他，時刻試驗他。祢到何時才轉眼不看我，才任憑我咽下唾沫呢？鑒察人的主啊，我若有罪，於祢何妨？為何以我

當祢的箭靶子，使我厭棄自己的性命？」（伯七17-20）你看，人太小了！「人算什麼？祢竟看他為大，將他放在心上……」這是我們不懂的，我們真的不懂，怎麼也想不通。這麼渺小的人卻被神眷顧、卻被神顧念，還要差祂的兒子耶穌基督來救我們。這真是想不通！

神看人為大的三個原因

希伯來書第二章就把神對人好的原因和理由說出來了。說什麼呢？底下我們就明白了，「原來那為萬物所屬、為萬物所本的，要領許多的兒子進榮耀裏去……」（來二10）這裏有三個原因，我們要把這三個原因說出來。神為什麼對人好，有三個原因。第一個原因，神要讓人作兒子。這個「原來」就說明了，神要讓人作兒子。我們沾了神當初計畫的光。神要祂的兒子道成肉身成為祂本體的真像，祂就預定了子神的形像，就是人的樣子。所以神在地上造人是照著祂的形像造的，亞當是照著祂的形像造的，「……亞當乃是那以後要來之人的預像。」（羅五14）神的計畫就是祂自己要有一個本體的真像，祂就照著祂本體的真像造亞當，亞當是那本體真像的預像。等耶穌基督道成肉身來了，就取得了這個本體的真像。

主耶穌道成肉身是神的長子；其他凡是能夠得著耶穌基督生命的人，都是神的兒子。「凡接待祂的，就是信祂名的人，祂就賜他們權柄，作神的兒女。」（約一12）凡信耶穌基督的，都是神的兒子。這在聖經裏說得清清楚楚，我們一得著耶穌的生命，就都是兒子。你想想看，神要人來作兒子，我們在上一個節目也提到了，為什麼神單造一個人呢？為什麼讓亞當在這世界裏結婚生育、生生不息呢？就是因為神要虔誠的兒子（瑪二15），神要許多的兒子。

說到神要兒子的事請，我們也要解釋。神本來沒有兒子，耶穌基督從神裏邊生出來，這才有了子。所以，耶穌是父懷裏的獨生子（約一18），神只有一個兒子。《約翰福音》說，「道成了肉身，住在我們中間，充充滿滿地有恩典、有真理。我們也見過祂的榮光，正是父獨生子的榮光。」（約一14）耶穌是神的獨生子。「神愛世人，甚至將祂的獨生子賜給他們……」（約三16）神把獨生子賜給我們，這獨生子是一個；但神的計畫是要藉著這一個獨生子生出許多的兒子。因此，耶穌基督從死裏復活，就重生了我們（彼前一3），我們都有神兒子的生命。

我們一信耶穌，一接受耶穌這個子，我們把耶穌基督接受到心裏來，「凡接待祂，就是信祂名的人……」耶穌基督是神的種子，你接受了這神子，你就有神的生命；有了神的生命，你就是神的兒子。所以，耶穌的一死、一活，就把祂的生命分出來了。我們一信耶穌，與祂同死、同活，我們就得了生命。我們一得了生命，就是神的兒子。這樣，神這一個「子」變成了許多的「子」。耶穌自己也說，「……一粒麥子不落在地裏死了，仍舊是一粒；若是死了，就結出許多子粒來。」（約十二24）耶穌釘十字架捨命，把祂無窮的生命釋放出來；然後祂從死裏復活。祂的一死、一活，就在我們裏頭產生功能。我們一信祂，與祂的死聯合、與祂的復活聯合，一接通了，祂的生命馬上就到我們裏頭，我們就重生了。這叫什麼呢？這叫生命的奧秘、這叫生命之道。我們就得了生命。我們一得了生命，就是神的兒子。所以，「凡接待祂，就是信祂名的人，祂就賜他們權柄，作神的兒女。」（約一12）

這權柄還有講究，就是繼承權。我們一當了神的兒子，我們就有繼承權，可以承受產業。將來神手所造的，我們有一份，我們與基督一同承受產業。所以。第一個原因，神愛我們、顧

念我們，是因為祂要我們作兒子。你說，我們這麼小的一個兒子，神卻是那麼大？這和大小沒有關係，因為將來我們不是這個樣子就去了，我們還要改變形體，變成靈性的身體。我們現在這麼小，是因為神要讓我們在這物質宇宙中學功課，祂要在這物質宇宙裏來教育我們。這等以後我們再詳細地說，到了第五章我們就看見，兒子要在肉體中學功課。我們現在就是神的兒子，你信了耶穌，就是神的兒子，是承受救恩的。你就是神的兒子，耶穌基督的生命在你裏面，神看我們為大。

第二個神愛我們的原因，是因為祂要我們到榮耀裏去替祂管理萬有。凡祂手所造的，都派我們管理；祂要讓我們到天上去管理萬有，把萬有都交給我們管。你看，第一個是神要兒子；第二個是神的東西太多了，祂需要人去替祂管。第三個說起來就更有趣了，就是祂要兒子們來作一個器皿榮耀祂。所以，我們都有一個資格，我們就是一個器皿。神造我們是一個屬靈的器皿，神的靈要通到我們裏頭來，讓我們發光、讓我們有愛、讓我們聖潔、讓我們彰顯神的榮耀。所以，我們是器皿。

神要領許多的兒子進榮耀裏去

除了這三個大用處，當然還有許多別的原因，等到第九章我們再說，神還要讓我們將來到天上去事奉祂（來九14）。現在我們就說這三個原因，第一個原因是神要兒子，我們是兒子，所以祂看我們為大。哪有一個作父親的不喜歡兒子呢？第二，就是神要我們去管理萬有，將來祂要把祂手所造的都交給我們管。第三，神要讓我們作一個器皿來榮耀祂，讓祂得榮耀。因為神是自隱的、是看不見的，神要藉著兒子來彰顯祂。中國古時候也有這樣的理論，就是作子孫的、

作兒子的，要光宗耀祖、要榮耀父親。其實，神愛我們還有很多理由，比如說到為什麼神要造人，裏面就有十個理由。我們現在說到神為什麼看我們為大、喜歡我們，因為祂要領許多的兒子進榮耀裏去。

親愛的弟兄姊妹們，神顧念我們，看我們為大，把我們放在心上。神有祂的原因，因為祂造人，是要讓人作祂的兒子；祂讓耶穌把這些兒子帶到榮耀裏去。祂先讓亞當生許多的兒子、從亞當得虔誠的兒子。然後，及至時候滿足——神預定的時候到了，神就差遣祂的兒子，為女子所生，要把律法以下的人贖出來，叫他們得著兒子的名分（加四 4、5）。人多起來了；耶穌來救人、除掉人的罪，把祂的生命放在人裏頭。祂的生命就是兒子的靈，我們一信主，兒子的靈進入我們的心，我們就呼叫「阿爸，父！」（加四 6）耶穌的靈就是兒子的靈，我們一接受耶穌基督，兒子的靈就進入我們的心，我們從此就稱神為「阿爸，父」，那神就有許多兒子了。這樣我們就明白，第 10 節說，「原來那為萬物所屬、為萬物所本的，要領許多的兒子進榮耀裏去……」這節聖經我們就懂了。